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ÂÎªÍÍÎÃÎ ÑÒÀÍÓ

У статті досліджено роль інноваційних 
технологій як інструменту удосконалення 
криміналістики в умовах воєнного стану. Роз-
крито сутність поняття «криміналістичні 
інновації», визначено їх основні ознаки, на-
прями розвитку та значення для підвищення 
ефективності досудового розслідування. Зазна-
чено, що використання сучасних технологій 
– таких як ДНК-аналіз, штучний інтелект, 
3D-моделювання, цифрова обробка інформа-
ції та автоматизовані бази даних – сприяє 
точнішій ідентифікації осіб, удосконаленню 
процесу збору, аналізу та збереження доказів. 
Особлива увага приділяється ролі технологій 
у розслідуванні воєнних злочинів, де необхід-
ність швидкого та достовірного встановлення 
обставин подій має ключове значення.
В умовах воєнного стану актуалізується 

потреба у впровадженні новітніх методів і 
технічних засобів, що підвищують якість кри-
міналістичного забезпечення. Водночас ви-
явлено низку проблем, що ускладнюють ефек-
тивне застосування технологій: недостатнє 
фінансування, технічні обмеження, відсут-
ність належної підготовки кадрів, а також 
етичні та правові ризики, пов’язані з оброб-
кою персональних даних і допустимістю циф-
рових доказів. Автор підкреслює необхідність 
розроблення чіткої нормативної бази, удоско-
налення методичних рекомендацій і створен-
ня умов для підготовки спеціалістів, здатних 
ефективно використовувати інноваційні тех-
нології у сфері криміналістики.
Зроблено висновок, що інтеграція іннова-

ційних технологій у криміналістичну практи-
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ку сприяє підвищенню ефективності розслі-
дування, достовірності доказів та зміцненню 
правопорядку в умовах війни. Інноваційний 
розвиток криміналістики є важливою складо-
вою адаптації правоохоронної системи Укра-
їни до викликів воєнного часу та цифрової 
трансформації суспільства.
Ключові слова: криміналістика, кримі-

налістичне забезпечення, новітні технології, 
воєнні злочини, ідентифікація тіл, ідентифі-
кація підозрюваних, судова експертиза, судово-
медична експертиза. 

Постановка проблеми
Тривала війна та специфіка воєнно-

го стану створюють серйозні виклики для 
криміналістичного забезпечення досудово-
го розслідування. Зокрема, правоохоронні 
органи стикаються з необхідністю швидко-
го та ефективного збору доказів у складних 
і небезпечних умовах, обмеженим доступом 
до технологічних ресурсів та високим на-
вантаженням на слідчих і експертів.
У цих умовах особливе значення набуває 

застосування сучасних цифрових і техноло-
гічних інструментів, таких як ДНК-аналіз, 
цифрова криміналістика, штучний інтелект, 
дрони, системи розпізнавання облич та про-
грамне забезпечення для візуалізації даних. 
Проте їх ефективне впровадження в прак-
тику обмежується низкою факторів: нерів-
номірним доступом до технологій, недостат-
ньою підготовкою персоналу, технічними 
обмеженнями у зоні бойових дій та право-
вими і етичними аспектами застосування.
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Таким чином, проблема полягає в необ-
хідності визначення оптимальних підходів 
до інтеграції інноваційних технологій у 
криміналістику, що забезпечать ефектив-
ність слідчих та експертних дій, високу 
якість доказів і дотримання правових та 
етичних стандартів під час воєнного стану.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

В умовах воєнного стану особливу акту-
альність набуває впровадження сучасних 
методик та інноваційних технічних засобів 
у криміналістиці для підвищення ефектив-
ності слідчих дій. Дослідження з цього пи-
тання проводили такі науковці, як Шепіть-
ко В. Ю., Шевчук В. М., Берназ П. В., Благу-
та Р. І., Авдєєва І. К., Христьян А. О., Ярем-
чук В. О., Павлюк Н. В., Дуфенюк О. М., 
Юхно О. О., Кобилянський О. Л., зосеред-
жуючи увагу на можливостях та обмежен-
нях застосування інноваційних техноло-
гій у криміналістичній практиці в умовах 
збройного конфлікту.

Формулювання цілей статті
Метою статті є дослідження застосуван-

ня інноваційних технологій як інструменту 
удосконалення криміналістики в умовах 
воєнного стану, зокрема оцінка їх ефектив-
ності, точності та обмежень, а також враху-
вання етичних і правових аспектів викорис-
тання.

Виклад основного матеріалу
Слід зазначити, що в сучасних умовах 

цифровізації та стрімкого розвитку тех-
нологій усе більшого значення набувають 
модернізовані засоби й методи збирання 
та фіксації доказів та іншої важливої для 
слідства інформації. Основним чинником 
цього є ефективність. Інноваційні проце-
си в науці криміналістиці та на практиці, у 
діяльності правоохоронних органів, тісно 
взаємопов’язані та одночасно розвивають-
ся. Проте такий розвиток не завжди від-
бувається гармонійно, оскільки на практи-
ці застосовується ширший спектр засобів і 
методів збору та дослідження доказів, ніж 
описаний у вітчизняній криміналістичній 
теорії.

Розглядаючи сучасні інноваційні техно-
логії як засоби криміналістичної техніки, 
варто зазначити, що науковці у своїх дослі-
дженнях використовують різний терміно-
логічний апарат для визначення інновацій 
у криміналістиці. Для точного та повного 
визначення змісту таких інновацій важли-
во конкретизувати ці дефініції та певним 
чином їх уніфікувати, адже різне їх позна-
чення негативно впливає на дослідження 
проблеми як у теорії, так і на практиці. 
Розбіжності у формулюванні терміна при-
зводять до колізій у його розумінні та за-
стосуванні.
На нашу думку, термін, який найточніше 

відображає сутність і підкреслює специфіку 
інновацій у криміналістиці, має лаконічний 
зміст і є найбільш доцільним для викорис-
тання в цій сфері, – це «криміналістична 
інновація». Для надання вичерпного визна-
чення поняттю необхідно проаналізувати 
його зміст. Перша частина терміна – «кри-
міналістична» – означає, що інновація вико-
ристовується саме в криміналістиці з метою 
розкриття, розслідування, судового розгля-
ду та запобігання злочинам. Щодо категорії 
«інновація», то слід зазначити, що термін 
походить від латинського слова «innovatio» 
й означає оновлення або поліпшення. Сьо-
годні його використовують як синонім до 
поняття «нововведення» [1, с. 50].
Щодо законодавчого визначення, За-

кон України «Про інноваційну діяльність» 
визначає інновації як новостворені (засто-
совані) і/або вдосконалені конкурентоспро-
можні технології, продукцію або послуги, а 
також організаційно-технічні рішення ви-
робничого, адміністративного, комерцій-
ного чи іншого характеру, що суттєво по-
ліпшують структуру та якість виробництва 
і/або соціальної сфери. З цього випливає, 
що інноваційним продуктом є результат на-
уково-дослідної і/або дослідно-конструктор-
ської розробки [2].
Природа цього терміна проявляється 

в комплексному процесі створення, поши-
рення та використання нового продукту, 
призначеного для задоволення потреб лю-
дини з урахуванням сучасного рівня розви-
тку науки і техніки. Важливим етапом інно-
ваційної діяльності є успішне впроваджен-
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ня результатів у практику та ефективне їх 
використання [3, с. 49].
Цікавою є позиція Шепітька В. Ю. та 

Авдєєвої Г. К., які вважають, що головним 
постачальником інноваційного продукту 
в правозастосовну практику є саме кримі-
налістика. Вони підкреслюють, що кримі-
налістами створюються нововведення, які 
суттєво підвищують якість і повноту про-
цесу доказування, збільшують його науко-
вий рівень, скорочують терміни досудового 
слідства та дозволяють вирішувати питан-
ня, що раніше залишалися невирішеними 
через відсутність належних методів і засобів 
[4, с. 4].
Щодо визначення поняття «криміна-

лістична інновація» існують різні наукові 
підходи та позиції, які, хоч і не збігаються 
повністю, проте в певних аспектах пере-
тинаються. Серед таких підходів, на нашу 
думку, найбільш точними та змістовними 
є визначення, запропоновані В.М. Шевчу-
ком, П.В. Берназом та В.Ю. Шепітько.
В.М. Шевчук вважає, що криміналістич-

на інновація – це розроблені, впроваджені 
та застосовані на практиці новітні техніко-, 
тактико- та методико-криміналістичні за-
соби, які є результатом науково-дослідних 
або дослідно-конструкторських розробок і 
реалізовані у вигляді нового продукту, тех-
нології, послуги чи рішення. Вони викорис-
товуються кваліфікованими спеціалістами 
в практичній діяльності та спрямовані на 
ефективне виконання криміналістичних за-
вдань, оптимізацію, підвищення якості та 
результативності правозастосовної практи-
ки [5, с. 147].
П.В. Берназ визначає інновації в кримі-

налістиці як розроблені та впроваджені в 
практику боротьби зі злочинністю нові ме-
тоди, методики, технології та технічні засо-
би (апаратура, прилади, інструменти тощо), 
що мають на меті оптимізацію кримінально-
го провадження та підвищення якості пра-
возастосовної діяльності [1, с. 50].
В.Ю. Шепітько розглядає криміналіс-

тичні інновації як розробки в галузі кримі-
налістичної техніки, тактики та методики 
розслідування злочинів, до яких відносять-
ся нові або адаптовані до потреб слідчої чи 
судової практики техніко-криміналістич-

ні засоби, сучасні інформаційні технології, 
електронні бази знань, методи фіксації, ана-
лізу та оцінки доказової інформації, нові так-
тичні прийоми та їх комплекси, алгоритми 
першочергових слідчих і розшукових дій, 
перевірки типових слідчих версій, а також 
методики розслідування нових видів злочи-
нів [6, с. 147-148]. Підтримку цьому підходу 
висловлюють науковці, такі як П.В. Берназ, 
Л.Ю. Грекова, О.М. Миронець та інші.
Визначившись із змістом категорії «кри-

міналістичні інновації», наступним важ-
ливим кроком є окреслення характерних 
ознак та особливостей таких інновацій. 
Серед науковців, які окремо виділяють 
властивості криміналістичних інновацій, 
В.М. Шевчук у кількох своїх дослідженнях 
систематизував та чітко сформулював їхню 
систему.
За його підходом, основними суттєвими 

ознаками криміналістичної інновації є:
1. новизна – розроблені, запропоновані 

та впроваджені у практику продукти (про-
дукцію), технології, послуги чи рішення є 
новоствореними, новозастосованими або 
вдосконаленими, оскільки вони пов’язані зі 
створенням нових властивостей, що значно 
покращують їхні параметри та характерис-
тики [5, с. 147];

2. упредмеченість – продукт інновацій-
ної діяльності є кінцевим результатом у ви-
гляді нового матеріалізованого чи нематері-
алізованого об’єкта;

3. цілеспрямованість – застосуван-
ня таких продуктів має конкретну мету та 
спрямоване на досягнення завдань кримі-
нального провадження, судового розгляду 
та розв’язання криміналістичних задач;

4. суб’єктність – ефективне застосуван-
ня криміналістичних інновацій потребує 
кваліфікованих спеціалістів, таких як слідчі, 
судді чи експерти;

5. затребуваність – здатність задоволь-
няти потреби практики та конкретних 
суб’єктів їх застосування, що підкреслює 
нагальну необхідність таких інновацій у ді-
яльності правоохоронних органів;

6. практична застосовність – новий 
продукт використовується в практичній 
діяльності на постійній основі, науково об-
ґрунтований та дає позитивні результати;
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7. ефективність – наявність стабіль-
ного позитивного ефекту при застосуванні 
криміналістичних інновацій, що пов’язано 
з підвищенням якості, результативності та 
ефективності розслідування кримінальних 
правопорушень, спрямоване на оптиміза-
цію слідчої діяльності та протидію злочин-
ності. [7, с. 35-38].
Отже, підсумовуючи ознаки інновацій-

них технологій, можна констатувати, що 
вони призначені не лише для полегшення 
роботи, а й для досягнення високоякісно-
го результату, що має особливе значення 
під час проведення слідчих дій. Найбільше 
впливу інноваційні технології справляють 
на криміналістичну техніку, яка враховує 
усі можливі варіанти розвитку подій. Тому 
оснащення її новітніми техніко-криміналіс-
тичними засобами та методами завжди за-
лишається актуальним. У цьому контексті 
слід зазначити, що належна організація та 
якісне проведення слідчих дій із застосу-
ванням сучасних досягнень технологічного 
прогресу дозволяє створювати нові методи 
фіксації слідів, що сприяє вдосконаленню 
процесів розкриття та розслідування зло-
чинів.
Об’єктом інноваційної діяльності ви-

ступають нематеріальні блага - результати 
інтелектуальної діяльності (наукові дослі-
дження та розробки), які перетворюються 
на інноваційний продукт та впроваджу-
ються в практику розслідування злочинів. 
Варто також відзначити, що в криміналіс-
тиці інноваційна діяльність реалізується в 
кількох напрямках: інтеграція інновацій 
із різних галузей знань із їх адаптацією до 
потреб криміналістичного забезпечення 
розслідування злочинів, а також розробка 
власного криміналістичного інноваційного 
продукту [1, с. 50].
Станом на 10.04.2024 року, з 24 лютого 

2022 року, Офісом Генерального Прокуро-
ра було зареєстровано 109 940 криміналь-
них проваджень, серед яких – порушення 
законів та звичаїв війни (ст. 438 КК), про-
паганда війни (ст. 436 КК), планування, 
підготовка або розв’язання та ведення 
агресивної війни (ст. 437 КК). Крім того, 
було зафіксовано 16 263 злочини проти на-
ціональної безпеки: посягання на терито-

ріальну цілісність і недоторканість України 
(ст. 110 КК), державна зрада (ст. 111 КК), 
колабораційна діяльність (ст. 111-1 КК), по-
собництво державі-агресору (ст. 111-2 КК) 
та диверсія (ст. 113 КК). Загинуло 506 дітей, 
не враховуючи місць активних бойових дій. 
У зв’язку з масштабами та інтенсивністю 
воєнних дій, а також великою кількістю по-
страждалих і руйнувань, навантаження на 
правоохоронні органи значно зросло [8].
Сучасні технології відкривають нові 

можливості для слідчих та криміналістів, 
особливо в умовах воєнного стану, де швид-
кість і ефективність роботи мають особли-
ве значення. Збір і аналіз даних стають до-
ступнішими завдяки використанню дронів, 
штучного інтелекту та машинного навчан-
ня. Ці технології дозволяють швидше й точ-
ніше фіксувати та обробляти орієнтувальну 
і доказову інформацію, що є критично важ-
ливим у воєнний час [9, c. 153].
Серед технологічних рішень на базі 

штучного інтелекту, які застосовуються в 
правоохоронній діяльності, важливе місце 
займають системи розпізнавання облич, що 
дозволяють ідентифікувати підозрюваних 
і жертв злочинів, спрощують процес збору 
інформації та прискорюють виявлення зло-
чинців. У воєнний час це може мати вирі-
шальне значення для забезпечення безпеки 
та притягнення винних до відповідальності 
за воєнні злочини.
Програмне забезпечення для візуаліза-

ції даних є потужним інструментом для кри-
міналістів, дозволяючи аналізувати великі 
масиви інформації, будувати взаємозв’язки 
та виявляти закономірності. У воєнних 
умовах, коли дані можуть бути швидко зни-
щені, змінені або приховані, візуалізація 
допомагає швидко оцінювати ситуацію та 
приймати обґрунтовані рішення на основі 
наявної інформації.
Цифрова криміналістика стає 

невід’ємною складовою роботи фахівців у 
сучасному світі. Дослідження цифрових до-
казів, таких як дані з комп’ютерів, мобіль-
них телефонів та Інтернету, є одними з най-
більш інформативних джерел для виявлен-
ня та розслідування злочинів. Воєнна агре-
сія має й кібернетичну складову у вигляді 
масованих кібератак на об’єкти критичної 
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інфраструктури, що підкреслює важливість 
цифрової криміналістики для забезпечення 
безпеки та відновлення правопорядку.
Розслідування воєнних та інших злочи-

нів у збройних конфліктах вимагає не лише 
систематизації та аналізу великої кількості 
цифрових даних, а й застосування нових 
підходів та технологій для ідентифікації 
потерпілих і комбатантів. Висока інтенсив-
ність обстрілів та бойових дій, масові на-
сильницькі злочини на окупованих тери-
торіях призводять до великої кількості по-
страждалих, ідентифікація яких ускладнена 
через характер пошкоджень, тривале пере-
бування на відкритій місцевості під обстрі-
лами або в місцях масових чи окремих по-
ховань. У зв’язку з цим особливу увагу слід 
приділяти новітнім методам встановлення 
особи невпізнаних трупів або їхніх частин, 
оскільки ця проблематика загострилася в 
умовах воєнного стану та потребує застосу-
вання сучасних технологій [10, c. 251].
Розвиток науково-технічного прогресу 

сприяв появі нових методів, які дозволя-
ють ідентифікувати особу навіть у випад-
ках, коли традиційні засоби дослідження 
виявляються неефективними. Комп’ютерна 
томографія (КТ) та магнітно-резонансна 
томографія (МРТ) стали ключовими інстру-
ментами сучасної судової медицини для 
встановлення особи за залишками тіла. Ці 
методи забезпечують отримання детальних 
зображень внутрішніх органів і тканин, що 
дозволяє фахівцям виявляти характерні 
ознаки, необхідні для ідентифікації. Одні-
єю з головних переваг є можливість отри-
мання тривимірних зображень, що забезпе-
чує більш точне порівняння та визначення 
структурних особливостей органів. Деякі 
програмні засоби автоматизують процес 
ідентифікації за отриманими зображення-
ми, зменшуючи вплив людського фактора 
та прискорюючи процес дослідження. Крім 
того, розвиток технологій сприяє створен-
ню нових методів обробки зображень, що 
підвищує точність ідентифікації особи [11, 
c. 470].
Розробка спеціалізованих програмних 

засобів у сфері судової медицини відкриває 
нові можливості для автоматизації процесу 
ідентифікації осіб за залишками тіла. Такі 

програми дозволяють швидко та ефективно 
порівнювати отримані дані з наявними ба-
зами, що значно пришвидшує встановлен-
ня особи. Крім того, вони здатні враховува-
ти велику кількість параметрів для порів-
няння, підвищуючи точність та надійність 
ідентифікації. Перевагою цих програм є їх 
здатність адаптуватися до різних умов і ти-
пів залишків тіла, що робить їх універсаль-
ними для судово-медичної практики. Вико-
ристання таких засобів сприяє підвищенню 
швидкості та точності ідентифікації, що є 
критично важливим під час експертного 
вирішення судових справ та розслідування 
злочинів.
У випадках масової загибелі людей, коли 

тіла піддаються руйнуванню та втрачають 
більшість ідентифікаційних ознак, особливу 
важливість набуває ідентифікація за кістко-
вими залишками та зубами, які найбільш 
стійкі до впливу зовнішнього середовища. 
Кістки містять численні індивідуальні озна-
ки та зберігаються тривалий час, тоді як 
м’які тканини швидко руйнуються. Навіть 
через багато років після смерті за кістками 
можна визначити вроджені вади, наслідки 
травм, давність пошкоджень, сліди захво-
рювань та професійної діяльності. Навіть 
після кремації залишки можуть містити 
фрагменти черепа, тазу, стегнових і плечо-
вих кісток та зубів, що дозволяє встановлю-
вати прижиттєві переломи, вроджені вади, 
хвороби та інші індивідуальні характерис-
тики [12, c. 258].
Штучний інтелект (ШІ) застосовується 

й у сучасній судовій медицині, зокрема для 
ідентифікації особи за залишками тіла чи 
його фрагментами. Він здатний обробляти 
великі обсяги даних із різних джерел, таких 
як КТ, МРТ та інші медичні дослідження, 
та швидко виявляти закономірності, необ-
хідні для ідентифікації. Це підвищує точ-
ність і швидкість процесу, що може мати 
вирішальне значення під час розслідування 
злочинів та інших правових процедур. ШІ 
також дозволяє виявляти взаємозв’язки та 
патерни, які можуть залишатися непоміт-
ними для людського ока, роблячи процес 
ідентифікації більш об’єктивним і надій-
ним. Крім того, використання ШІ сприяє 
розвитку нових методів обробки даних та 
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аналізу, що підвищує ефективність судово-
медичної практики.
Сучасні технології активно застосову-

ються й у дактилоскопії, одному з найдавні-
ших і найнадійніших методів ідентифікації 
особи. Цей метод базується на унікальності 
відбитків пальців, які формуються завдяки 
папілярним лініям і борознам шкіри. Від-
битки пальців залишаються майже незмін-
ними протягом усього життя, що забезпе-
чує високу достовірність ідентифікації [13, 
c. 74]. Однією з переваг дактилоскопії є її 
простота та доступність: для проведення 
ідентифікації достатньо отримати відбит-
ки пальців за допомогою дактилоскопа або 
сканера, що замінює традиційні методи з 
використанням фарби та паперових карток. 
Цей метод застосовується не лише в кримі-
налістиці, а й у сфері охорони здоров’я, со-
ціальних служб та банківської діяльності, де 
потрібна точна ідентифікація особи.
Ще одним сучасним і надзвичайно точ-

ним методом є ДНК-аналіз, оскільки ДНК 
є унікальною для кожної людини, за винят-
ком однояйцевих близнюків. Метод ґрунту-
ється на порівнянні ДНК-профілю особи з 
відомими профілями, що дозволяє визна-
чити особу з високою точністю. ДНК-аналіз 
особливо ефективний у випадках, коли інші 
методи, наприклад дактилоскопія, непри-
датні – під час масових катастроф, виявлен-
ня невстановлених трупів чи їхніх залиш-
ків, а також на місцях масових поховань за-
гиблих унаслідок агресії РФ. Через воєнні 
дії потреба в проведенні ДНК-експертиз 
значно зросла, оскільки цей метод дозволяє 
точно ідентифікувати особу. Від початку ві-
йни проведено тисячі таких експертиз, що 
підтверджує важливість методу. Основними 
перевагами ДНК-аналізу є його висока точ-
ність і надійність; він може застосовувати-
ся за будь-яких умов і обставин, що робить 
його незамінним інструментом для право-
охоронних органів та судово-медичних екс-
пертів [14, c. 99].
Прикладом застосування ДНК-аналізу 

є випадок, що стався у 2022 році в Харків-
ській області, який демонструє значний 
прогрес у сфері ідентифікації загиблих осіб. 
До цього часу встановлення особистості по-
мерлих часто було складним завданням, 

проте завдяки використанню передових 
технологій, таких як ДНК-аналіз, вдалося 
точно визначити особу загиблого солдата та 
повідомити його родину про смерть. Про-
цес ідентифікації розпочався зі збору біо-
логічного матеріалу від загиблого та його 
близьких родичів. Відбір зразків крові, 
слини та кісток став ключовим етапом, що 
дозволив отримати достовірну інформацію 
про генетичний код солдата. Наступним 
кроком було секвенування ДНК та порів-
няння його з великою базою даних [15, 
с. 43]. Вирішальним етапом став аналіз ре-
зультатів із застосуванням спеціалізованого 
програмного забезпечення для автоматизо-
ваного аналізу ДНК-профілів, що забезпе-
чило швидке та точне порівняння генетич-
них характеристик, встановлення особи та 
повідомлення про це родини загиблого.
Ще одним сучасним методом ідентифіка-

ції є реконструкція та візуалізація обличчя, 
що дозволяє відтворити зовнішній вигляд 
людини за її черепом. Цей підхід особли-
во корисний у випадках, коли інші методи, 
такі як дактилоскопія або ДНК-аналіз, не-
можливі, наприклад, при наявності лише 
скелета або черепа. Візуалізація та рекон-
струкція обличчя дозволяють створити ре-
алістичне зображення особи, яке може слу-
гувати важливим доказом у кримінальному 
провадженні [16, с. 51]. Перевагою цього 
методу є висока точність відтворення об-
личчя, що забезпечується використанням 
антропологічних та медичних даних разом 
зі спеціалізованим програмним забезпечен-
ням, що дозволяє отримати автентичне зо-
браження.
Таким чином, сучасні методи ідентифі-

кації з використанням передових техно-
логій відкривають широкі можливості для 
правоохоронних органів та судових експер-
тів. Використання комп’ютерної та магніт-
но-резонансної томографії дозволяє отри-
мувати детальні зображення внутрішніх ор-
ганів і тканин тіла, що сприяє точній іден-
тифікації особи за залишками тіла [17, с. 33]. 
Зокрема, застосування штучного інтелекту 
дає змогу аналізувати великі обсяги даних 
і швидко виявляти закономірності, що під-
вищує точність і швидкість ідентифікації. 
Такі сучасні технології значно полегшують 



59

Ãàëàéäþê Ë.Þ. - ²ííîâàö³éí³ òåõíîëîã³¿ ÿê ³íñòðóìåíò óäîñêîíàëåííÿ êðèì³íàë³ñòèêè...

процес встановлення особи невпізнаного 
трупа або його частин і дозволяють іденти-
фікувати особу навіть у складних умовах.
Застосування сучасних технологій у кри-

міналістиці під час воєнного стану супрово-
джується низкою обмежень і викликів, що 
можуть ускладнити їх ефективне впрова-
дження. По-перше, доступ до передових 
технологій є нерівномірним. Не всі кримі-
налісти можуть користуватися новітніми 
інструментами через обмежені фінансові 
ресурси, відсутність необхідної інфраструк-
тури або високу вартість технологічних 
рішень, що може ускладнити проведення 
окремих розслідувань і знизити їхню ефек-
тивність [18, с. 79].
Крім того, використання сучасних тех-

нологій потребує спеціальної підготовки та 
навчання. У воєнний час забезпечити таке 
навчання буває складно через обмежені ре-
сурси, а пріоритетом слідчих та криміналіс-
тичних підрозділів часто є розслідування 
конкретних злочинів. Недостатня підготов-
ка може призвести до зниження ефектив-
ності застосування технологій, ускладнення 
роботи слідчих і криміналістів та негативно 
вплинути на результати розслідування.
Застосування новітніх технологій також 

породжує питання етичного характеру, зо-
крема дотримання конфіденційності, по-
ваги до приватного життя громадян та за-
хисту їхніх персональних даних. У воєнний 
час, коли існують об’єктивні підстави для 
обмеження прав людини, а сучасні техноло-
гії використовуються найактивніше, слідчі 
та криміналісти повинні суворо дотримува-
тися не лише закону, а й етичних норм під 
час досудового розслідування. Це потребує 
постійної уваги до питань приватності та 
етики в процесі застосування сучасних тех-
нологій у професійній діяльності.

Висновки
Інноваційні технології сьогодні висту-

пають одним із головних чинників розви-
тку криміналістики в умовах воєнного ста-
ну, дозволяючи підвищувати швидкість, 
точність та ефективність збору, фіксації та 
аналізу доказів. Сучасні цифрові технології, 
включно зі штучним інтелектом, цифровою 
криміналістикою, дактилоскопією, ДНК-

аналізом, комп’ютерною та магнітно-резо-
нансною томографією, забезпечують мож-
ливість ідентифікації загиблих і невпізна-
них осіб, відтворення зовнішнього вигляду 
за черепом, встановлення генетичних про-
філів та швидке порівняння даних із базами 
даних. Такі інструменти дають змогу ефек-
тивно документувати воєнні злочини, зби-
рати докази кіберзлочинів і забезпечувати 
науково обґрунтовану доказову базу, що є 
надзвичайно важливим для роботи слідчих, 
криміналістів та судових експертів у склад-
них умовах бойових дій та обмежених ре-
сурсів.
Криміналістичні інновації характеризу-

ються комплексом ознак, які визначають 
їхню специфіку та ефективність. Основни-
ми з них є новизна, упредмеченість, ці-
леспрямованість, суб’єктність, практична 
застосовність та ефективність. Вони спря-
мовані на оптимізацію слідчих дій, підви-
щення результативності розслідувань та 
забезпечення наукового рівня криміналіс-
тики. Використання новітніх техніко-кри-
міналістичних засобів та методів дозволяє 
не лише спростити процес розслідування, 
а й забезпечити отримання якісного та до-
стовірного результату, що має вирішальне 
значення для розкриття злочинів, докумен-
тування воєнних злочинів та забезпечення 
правосуддя. Крім того, інтеграція інновацій 
із різних галузей знань і розробка власних 
криміналістичних продуктів підвищує уні-
версальність і практичну цінність таких ін-
струментів у сучасних умовах.
Разом із тим, впровадження сучасних 

технологій у криміналістику обмежується 
низкою факторів, які ускладнюють їх ефек-
тивне використання. До таких обмежень 
належать нерівний доступ до обладнання 
та технологій, висока вартість інноваційних 
рішень, відсутність необхідної інфраструк-
тури, а також потреба у спеціалізованій під-
готовці фахівців. Крім того, застосування 
цифрових технологій, штучного інтелекту 
та інших інноваційних засобів вимагає до-
тримання етичних норм, конфіденційності 
та законодавчих вимог щодо захисту пер-
сональних даних, що у воєнний час стає 
особливо актуальним. Успішне поєднання 
передових технологій із професійною екс-
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пертизою слідчих, криміналістів та судових 
експертів створює умови для підвищення 
ефективності розслідувань, забезпечення 
належного правопорядку та сприяє зміц-
ненню національної безпеки в умовах воєн-
ного конфлікту.
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SUMMARY 
The article examines the role of innovative 

technologies as a tool for improving forensic 
science under martial law. The essence of the 
concept of “forensic innovations” is revealed, 
and their main characteristics, development 
directions, and signifi cance for enhancing 
the effectiveness of pre-trial investigations 
are defi ned. The use of modern technologies – 
such as DNA analysis, artifi cial intelligence, 
3D modeling, digital data processing, and 
automated databases – is shown to contribute to 
more accurate identifi cation of individuals, as 
well as to improving the processes of collecting, 
analyzing, and preserving evidence. Special 
attention is given to the use of such technologies 
in investigating war crimes, where the need for 
rapid and reliable establishment of facts is of 
crucial importance.

Under martial law, the need for innovative 
methods and technical tools becomes increasingly 
urgent, as they enhance the quality of forensic 
support. However, a number of challenges 

hinder their effective implementation: limited 
funding, lack of technical resources, insuffi cient 
professional training, and ethical and legal 
concerns regarding personal data protection and 
the admissibility of digital evidence. The article 
emphasizes the necessity of developing a clear 
legal framework, improving methodological 
guidelines, and ensuring professional training 
for specialists capable of effectively applying 
innovative technologies in forensic practice.

It is concluded that the integration of 
innovative technologies into forensic activities 
increases the effi ciency of investigations, ensures 
the reliability of evidence, and strengthens the 
rule of law during wartime. The innovative 
development of forensic science is a key component 
of adapting Ukraine’s law enforcement system 
to the challenges of war and ongoing digital 
transformation.

Keywords: Criminalistics, Forensic Support, 
new technology, war crime, identifi cation of 
bodies, identifi cation of perpetrator, Forensic 
Examination, Forensic Medicine.


